

翰墨书写大医精诚 丹青绘就健康中原



要坚持团结稳定鼓劲正... 要量针必结稳定... 水平把握发全... 生共鸣充分发挥... 楷模认同应顺势... 而勤顺而... 为... 高富国 供职于医药卫生报社

颂使白衣天... 钟培权 供职于驻马店市正阳县卫生计生委

天亦... 下... 之... 弊... 而... 敬... 震... 激... 时... 人... 吾... 遂... 归... 走... 天... 不... 于... 莫... 是... 凌... 不... 钟培权 供职于驻马店市正阳县卫生计生委

心灵絮语

把自己置于脚下,把患者放在心中,把生命举过头顶,做患者心中名副其实的贴心人——这是我多年的座右铭。

那是一个冬天的早晨,正是晨会交班之际,一位患者家属冲进办公室大声呼救“救命”。原来,有患者突发心梗。职业的生命感使我一个箭步冲过去,发现患者心跳骤停。我迅速解开患者的衣领腰带,立即进行胸外心脏按压、喉罩插管、呼吸囊辅助呼吸等初级生命支持;待患者呼吸心跳恢复后立即将其转入重症监护室,继续进行高级生命支持抢救。寒冷的冬天,患者家属看着满头大汗的我,感激地跪在地上,泣不成声。那一刻,我的内心感受到一种强烈的震撼:患者生命大如天。

老吾老以及人之老。前年冬天,有一位老年女性患者因腰椎骨折住院治疗,她性格倔强,性情多疑,家庭关系比较复杂,孩子们不能够实时守护。患者缺乏安全感,且行动不便,整天愁容满面,唉声叹气。见此情景,我主动与她沟通,并打来热水帮她洗脸,还帮她修剪指甲,给她做一些她喜欢吃的家常饭;通过拉家常的方式,及时掌握了她的恢复情况,她也获得了安全感、亲情感。出院时,患者泪眼婆娑对我说:“你像我女儿那样善待我,我都不想回家啦!”

一声轻轻的问候,一句温暖的安慰,对患者来讲都是莫大的慰藉。我愿意做一个没有翅膀的白衣天使,继续与残缺的生命同行,用爱心和责任心温暖他们,把生命举过头顶。
(作者供职于温县人民医院)

把生命举过头顶

杜蓉

诗歌

霜降

丁林国 薛松

霜降雨敲窗,北风劲且狂。
阴云似徘徊,心中几惆怅。
鸿雁寄李杜,盼信化迷茫。
眉梢多思量,复信无忧伤。

(作者供职于濮阳市中医院)

征稿啦!

本版以弘扬积极向上的卫生文化为己任,诚邀您投稿。
征稿栏目:《影视天地》《医者手记》《身边的哲理》《悦读》《书法》《画作》。
征稿要求:文章主题突出,形式灵活多变(散文、小说、诗歌、笑话等),语言生动活泼,字数在900字以内。
投稿邮箱:373204706@qq.com
联系电话:(0371)85967002

夯实全面保障人民健康的根基 河南健康促进医院创建工作成效显著

本报记者 卜俊成 邵倩 通讯员 王卫峰 文/图



专家深入医院考核验收

没有全民健康,就没有全面小康。全国卫生与健康大会强调,要把人民健康放在优先发展战略地位,努力全方位全周期保障人民健康。《“健康中国2030”规划纲要》指出,推进健康中国建设,以提高人民健康水平为核心,全方位、全周期维护和保障人民健康。在保障人民健康、推进健康中国建设的过程中,医院始终发挥着重要作用。自2013年启动创建健康促进医院工作以来,河南各地各级医院高度重视,积极行动,“以建立区域性健康中心”为目标,

结合自身实际开展了各具特色的创建活动,进一步夯实了全面保障中原亿万人民健康的基础。

把医院建成名副其实的“健康促进中心”

《“健康中国2030”规划纲要》指出,2015年我国人均预期寿命已达76.34岁,婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率、孕产妇死亡率分别下降到8.1‰、10.7‰和20.1/10万,为全面建成小康社会奠定了重要基础。同时,工业化、



城镇化、人口老龄化、疾病谱变化、生态环境及生活方式变化等,也给维护和促进健康带来一系列新的挑战。

“创建健康促进医院是现代医学发展的必然趋势,是全面贯彻整体医学和人文医学观、从根本上解决公众健康问题的内容。”11月16日,河南省疾病预防控制中心相关负责人表示在接受本报记者采访时,健康促进医院的目标“是使医院成为健康促进中心,而不是手术和药物治疗中心”。医院健康促进的工作对象不仅包括患者,也包括患者家属、医院所在地的社区居民以及医务人员自身。

“健康教育与健康促进是医疗卫生事业的重要组成部分,是医疗卫生工作的基础和先导,是医疗卫生服务的重要内容,是提高公众健康素养、促进全民健康水平提高的优先战略。”河南省卫生计生委相关负责人告诉记者,健康促进医院不仅提供临床和疾病的治疗服务,还要通过在诊疗过程中实施健康促进,建立以患者及家属的全面需要和健康为中心的医疗服务系统,通过与社区广泛协作,促进公众健康水平的提高。

据了解,2013年9月,国家卫生计生委借助中央补助地方健康素养项目,在全国范围内推行健康促进医院创建工作,并将此项工作作为深化医改、改善医疗服务环境的重要抓手。截至2016年8月,全国共建立2184家健康促进试点医院。河南自2013年开展健康促进医院创建工作以来,先后在郑州、开封、许昌、安阳、周口等12个省辖市及1个省直管县建立了92家健康促进试点医院。

健康促进医院创建工作精彩纷呈

河南的健康促进医院创建工作包括医院的组织建设、环境建设、健康活动、健康技能和员工保健五大方面,旨在通过健康促进医院的创建,推动医院制定健康的政策,创造支持性环境,加强与社区、合作医院、下级医院的协作,提高职工、患者及家属的健康技能,将健康促进融入医院的发展理念、医院文化和医院诊疗的全过程。

2014年、2015年、2016年,河南省卫生计生委组织专家团队连续3年对92家健康促进试点医院进行了严格的省级考核验收,43家医院通过省级验收。其中,31家医院被授予“河南省健康促进示范医院”称号。这些健康促进示范医院亮点突出,特色明显,为促进健康中原建设提供了具有借鉴意义的健康促进范本。

在今年的健康促进医院创建考核验收中,河南大学淮河医院等17家医疗机构被授予“河南省健康促进示范医院”称号。工作中,河南大学淮河医院通过开展“甲状腺乳腺外科粉丝带”“内分泌糖友会”“红围巾活动”等健康促进和健康教育基地建设,有效保障了住院患者健康素养提升的质量。郑州市第七人民医院发挥医院优势,设置具有心脏专科特色的健康教育室,让患者及家属通过对心脏模型、支架模型、血栓模型、合理膳食宝塔、各种心脏药品的了解,在直观的感受中获得健康知识。濮阳市人民医院通过印制医院职工自创《健康歌》手册,把疾病预防、诊治、康复的理念以通俗易懂的形式展现出来,深受当地群众欢迎。洛阳市精神卫生中心通过持续改进

就医环境,坚持特色健康教育、健康促进,实施患者职业(生活)技能培训和综合康复服务,全面落实戒烟控烟措施,为乡村卫技人员普及知识等措施,取得了明显成效。

全面夯实全周期保障群众健康的基础

“健康促进医院的创建关乎人民的健康福祉。自工作启动以来,在河南省卫生计生委的具体指导下,河南省疾病预防控制中心建立健全考核机制,严格考核流程,为健康促进医院创建工作的有序进行提供了强有力的制度保障。”河南省疾病预防控制中心相关负责人向记者介绍,通过连续两年的创建工作,各试点医院在开展健康教育活动中更加规范有效,诊疗环境进一步改善,医院主动向社会开展公益服务频次和规模也在逐年增加,为所辖区居民健康素养水平的提高做出了不懈努力。

“今年8月召开的全国卫生与健康大会,充分体现了党和国家对推进健康中国建设、维护人民健康的高度重视和坚定决心,充分彰显了以人民为中心的发展理念,也为我们今后的健康促进医院创建工作指明了方向。”河南省卫生计生委相关负责人表示,在今后的健康促进医院创建工作中,河南将充分发挥医务人员维护和促进健康的主力军作用,将健康教育与健康促进全面融入预防、医疗、康复等医疗卫生服务全程,全面夯实保障群众健康的基础。

2015年度河南省健康促进示范医院



明德新民,止于至善 河南大学淮河医院



仁爱、求实、进取、奉献 郑州市第七人民医院



谦虚、严谨、尽职、奉献 濮阳市人民医院



仁爱立院,精医为民 洛阳市精神卫生中心



厚德、博学、规范、创新 漯河市第二人民医院



厚德、博爱、善学、仁术 濮阳市妇幼保健院



创新、精诚、厚德、博爱 濮阳市第二人民医院(濮阳市眼科医院)



厚德精益,求实创新 漯河医学高等专科学校第二附属医院



仁和至善,务实创新 郑州市骨科医院



精诚重德,福泽民众 洛阳市第一中医院



厚德、精术、笃行、至臻 开封市中心医院



至精、至善、至诚、至康 郑州市妇幼保健院



严谨实干,和谐奉献 郑州市第三人民医院



崇德、求精、仁爱、和谐 濮阳市油田总医院



以人为本,精诚博爱 濮阳市第二人民医院



团结、创新、诚信、为民 河南科技大学第二附属医院